Пояснительная записка к плану внеурочной деятельности 

 2014-2015 учебный год  1- 4 классы.
В соответствии с требованиями ФГОС НОО внеурочная деятельность организуется  по направлениям  развития личности (духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное).

Организация занятий по направлениям деятельности  является неотъемлемой частью образовательного процесса в ГБОУ ООШ пос.Пионерский.

Содержание занятий по внеурочной деятельности  формируется с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и направляется на реализацию различных форм её организации, отличных от урочной системы обучения, таких, как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, конкурсы, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно- полезные практики, проектная и исследовательская деятельность, компьютерные занятия . 
Особенностью внеурочной деятельности является то, что она направлена на достижение обучающимися личностных и метапредметных результатов. Организационным механизмом реализации внеурочной деятельности является план внеурочной деятельности, ежегодно разрабатываемый ГБОУ ООШ пос.Пионерский с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей). Реализация плана внеурочной деятельности осуществляется на основе программ внеурочной деятельности, разрабатываемых педагогами на основе методических рекомендаций, опубликованных на официальном сайте Федерального государственного образовательного стандарта (http://standart.edu.ru).
Часы внеурочной деятельности в ГБОУ ООШ пос.Пионерский используются для организации в первых классах в середине учебного дня динамической паузы продолжительностью не менее 40 минут в дни, когда не проводятся уроки физической культуры.
  Занятия по внеурочной деятельности организуются на базе школы и проводятся учителями  ГБОУ ООШ пос.Пионерский. Реализуемые рабочие программы по внеурочной деятельности являются модифицированными. 
Время, отведённое на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся, но учитывается при определении объёмов финансирования, направляемых на реализацию основной образовательной программы.
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План организации внеурочной деятельности ГБОУ ООШ пос.Пионерский для 1 класса  2014-2015 учебного года.
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